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ЗАНЯТИЕ № 1. Тождественные преобразования. Геометрическая прогрессия. 
 

Упростить выражения. Ответ. 
1. 2 2 3 3

2 2

a b a b

a b a b

− −−
− −

.  
ab

a b+
. 

2. 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1

a b a с b с b a c a с b
+ +

− ⋅ − − ⋅ − − ⋅ −
. 

0. 

3. 2 2

2 2

ab ab a b
a a :

a b a b a b

+   + ⋅ −   − + −   
. 

4

2 2

a

a b
−

+
. 

4. 
2 2

4mn m n 2mn
m n :

m n m n n m m n
   + − − −   + + − −   

. 
m n− . 

5. 
2 3 3

a 5 ab 5b a b 5
:

a 5а 25 a 125 a b 125b

− − − + − − + + + 
. 

( )b а 5− . 

6. 2 2 3 3

2 2

a 4b a 8b

a 2b a 4b

− −−
− −

. 
2ab

a 2b+
. 

7. 

( )
3

1 1 22

a 2 2 2 a

a 1 a1 a

−

− − −

 
 − ⋅
  −+ 

. 
2  

8. 

( )
13 / 2 2

1 2 22

2 2 х
:

х 1 х1 х

−−

− − −

    +    + − 

. 
2 . 

9. ( )2
3 5 0,5 1 2 354a b а : a аb−⋅ ⋅ ⋅ . 

169 31
60 30a b

− −
⋅ . 

10. ( )2

1 2 a1 8a а
2 а

1 4a1 2 a

+ + − ⋅  −+ 
. 

1 4a− . 

11. 4ab ab b
ab :

a ba ab

− −  −+ 
. ( )4 4 4a b a b⋅ ⋅ + . 

12. Выделить полный квадрат. 2x 4x 15− + ;   2x 7х 18+ + ;   25x 4х 1− + . 

Вычислить.   ( ) ( )28 12 10 84− ⋅ + ;  8. 

 

13. 

Вычислить.  ( )4 4 5 5 14 6 5− + + − . 1. 

Произвести деление многочленов. 
14. ( ) ( )2 32x x 1 2x : x 1− + − + + . 

22х х 1− − . 

15. ( ) ( )2 31 x 3х 6x : 2x 1− − + − . 
23х х 1+ − . 
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16. ( ) ( )2 3 4 24x х x 2х 2 : x 1− − + + + . 
22х х 2− + . 

17. В геометрической прогрессии с отрицательными 
членами третий член равен -4, а пятый -16. Найти 
сумму первых восьми членов. 

-255. 

18. Сумма первого и шестого членов убывающей гео-
метрической прогрессии равна 330, а их разность 
равна 310. Найти разность второго и четвёртого 
членов прогрессии. 

120. 

 
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 1.  

 
Упростить выражения. Ответ. 

1. 

( ) ( )
2 2

2 22 2

a 3b a 3b a 3b
:

a ba b a b

   + − ++   
   −− −   

. 
2

a b+
. 

2. 

( ) ( )
2 2

2 32 2

1 1 1 2 1 1
m n

m n m nm n m n

    ⋅ + + ⋅ + ⋅        + + 
. 

1.  

3. 2 2 2 2

2 2 2 2

a 3b a 3b a 9b 5a 45b

a 3b a 3b a 9b a 9b

 + − + −+ − ⋅ − + − + 
. 

5. 

4. 
3 3 2 2 3 3

8a 8b a b 8 a b
:

a b a ab b a b

− − − − − + − + + 
. 

a b− . 

5. ( )2 2 4

2 2 2 4

x y 4xyy x

y x x xy x y y

− + − 
 − ⋅  − − −  

. 
( )

( )
3 2 2

4

x x xy y

y x y

− −
+

 

6. 2

3

1 a 4 a 2
: 1

аa 2 a 8 2

  +− + +  − −   
. 

1

а
. 

7. 

( )
( ) ( )

4
3/ 2 234 /35

3 6
45 3

a a ba

a a b

 ⋅ 
 ⋅

⋅
. 

23

1

а b
 

8. 3

x 7 x 7 196
32

x 49x 7 x 7

−
 + −⋅ + − −− + 

. 
4. 

9. 2 x y5xy 3x x x

y x x y x y

− − +
− + −

. 
4х . 

10. 
3

3 3 3 3

a b a b
7 аb

a b a b

+ −− + ⋅
+ −

. 
35 аb⋅ . 
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11. 1/ 2 2 1/33

1/361

а а b a а b
2 a

a a b1 a b

− −

−−

− −+ −
−+

. 

0. 

12. Выделить полный квадрат.   2 2 2x 11x 12; 3x 7x 15; 4 2x 3x− + + + + − . 
13. Вычислить.  19 8 3 7 4 3;− − −  

18 8 2 6 4 2 ;− − −  11 4 7 16 6 7− + − . 

2;  2;  1. 

Произвести деление многочленов. 
14. ( ) ( )4 2 3 23x 2 5x 2x 3x : 3x 2+ + + + + . 

2x x 1+ + . 

15. ( ) ( )3 24x x x 2 : 1 x− − − − . 
2x 2x 2+ − . 

16. ( ) ( )2 3 22 x 2x х : 2 x− + − − . x 1+ . 

17. ( ) ( )3 3 22 3x x 3х : 1 х x+ + + + + . x 2+ . 

18. Сумма бесконечно убывающей геометрической 
прогрессии равна 56, а сумма квадратов её чле-
нов 448. Найти эту прогрессию. 

1b 14, q 3/ 4= = . 

19. Сумма первых четырёх членов геометрической 
прогрессии равна 30, а сумма следующих четы-
рёх членов 480. Найти сумму первых 12 членов. 

8190. 

 
ЗАНЯТИЕ № 2. Рациональные уравнения и неравенства. 

 
Решить уравнения. Ответ. 

1. 2x 1 4 x

5 7

+ −= . 
3.   

2. 3x x 7

4 6 36
− = . 1/3. 

3. ( )519,4: 29,3 x 14+ = . 7,8. 

4. x 1 x 1 1
2

3 6 2

− −+ = + . 
8− . 

5. 2

2

2x 1 x 1 3x 1

x 9 x 3 3x 9

− + +− =
− + −

. 
0,75. 
 

6. ( ) ( )2 22x 7 5x 11x 5x
6

2 3 4

+ ++− = + . 
3; 47 /73− − . 

7. ( ) ( ) ( ) ( )2 2
2x 1 x 5 x 1 4x 5− + = + + . 0;11. 

8. ( )( ) ( )( )3 2 2x 1 x 2 x 4x 4 x x 16+ − − − − − = . 2; 2− . 

9. Дано соотношение  2 2a 3ab 4b 0− − = , выразить a 
через b . 

a 4b;= a b= − . 
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Решить уравнения. Ответ. 

10. 2
3

27 81
3 x 0

x x
+ + + = . 

3− . 
 

11. 4 34x 3x 32x 24 0+ + + = . 2; 0,75− − . 

12. ( )( ) ( )( )22x 0,5 x 9 2x 1 x 1+ − = + + . 3; 9; 0,5− − − . 

13. ( )( ) ( )( )22x 0,01 2x 5 x 2,5 x 0,1− − = − + . 0,1; 0,3;2,5− . 

14. 3x 8
12x 18

2x 4

− = −
−

. 
20. 

15. 
( )

4

2

x 256
2 7x 12

16 x

− = +
−

. 
10− . 

16. ( )22

2 2

4x 55x 7x 2

4x x 5 16x 25

−− + =
+ − −

. 
3− . 

17. ( )22

2 2

2x 53x 4x 4

2x x 10 4x 25

++ − =
− − −

. 
7 . 

 

18. 
2 2

7 3x 6 1

x 3x 4 x x 2 x 1

−+ =
− − − − +

. 
0,5. 

19. 
2

1 9x 3x 1 2x

x 2x 3 x 1 x 3

− −+ =
+ − − +

. 
2− . 

20. 3 2x x 10x 8 0+ − + = . 1; 2; 4− . 

21. 3 2x 6x 5x 12 0− + + = . 1; 3; 4− . 

22. ( ) ( )3 3 3x 1 x 2 8x 27 0+ + + − − = . 1; 2; 3/ 2− . 

23. ( ) ( )3 3 32x 1 x 1 27x 8 0+ + + − − = . 1; 0,5; 2 /3− . 

Решить неравенства. 

24. ( )( )x 1 x 4 0− − > . ( ) ( );1 4;−∞ ∪ ∞ . 

25. x 2
0

x 3

− <
+

. ( )3; 2− . 

26. ( )( )x x 2 x 2 0− + ≥ . [ ] [ )2;0 2;− ∪ ∞ . 

27. ( )x x 2
0

x 4

−
<

+
. 

( ) ( ); 4 0;2−∞ − ∪ . 

28. ( )( )( )
( )( )( )
x 1 x 3 x 4

0
x 5 x 2 x 6

+ + −
>

+ − −
. 

( ) ( ) ( ) ( ); 5 3; 1 2;4 6;−∞ − ∪ − − ∪ ∪ ∞ . 
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ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 2.  
 

     Решить уравнения. Ответ. 

1. 2x 1 2

3x 5 5

− =
+

. 
3,75.   

2. 9x x 1
4

14 21 6
+ = − . 7− . 

3. ( ) 1
4,2 : 4x 9 10 :7

7
− = . 

3. 

4. x 2 x 1 3 x
3

6 15 12

− − −+ = − . 
21. 

5. 

( )
2

2

9x 5 108x 9 36x 12x 1

3x 1 6x 24 9x 1

− − − ++ =
+ −−

. 
0,5. 

6. ( )( ) ( )2
x 3 x 7 5x 32x 8

6x
2 5 2

− − −+− = + − . 
1; 67 /65  

7. ( ) ( ) ( ) ( )3 2 2x 5 x 1 x 8 x 2 49− − − − − = . 1; 51/7. 

8. ( )( ) ( )( )2 2 2 2x 2x 1 x x 3 x 10x 1 x 9x 2 66+ − − − − + + − − = . 1; 61/85−  

а) Дано соотношение  2 221a 4ab b 0− − = , выразить  
a через b . 

a b /7;= −  
a b /3= . 

9. 

б) Дано соотношение 
2

a 2b a 2b
2 3

a b a b

+ +   − =   − −   
,  

выразить  a через b . 

a 5b / 2;=  
a b / 2= − . 

Решить уравнения. 
10. 

4 3

8 5 8
5 0

x x x
− − + = . 

1; 1,6.  

11. 3 210x 15x 12x 18 0− + − = . 1,5. 

12. ( )( ) ( )( )224x 9 x 0,3 10x 3 x 1,5− − = − − . 0,3; 1,5; 3,5. 

13. ( )( ) ( ) ( )225 x 0,4 x 4 x 2 10x 4+ − = + + .  6; 2; 0,4− − − . 

14. 38x 27
5x 21

4x 6

+ = +
+

. 
5,5.  

15. 4

2

16x 81
5x 12

36 16x

− = −
−

. 
2,2− . 

16. ( )22

2 2

4x 62x 10x 8

4x 22x 24 16x 36

−+ + =
+ + −

. 
4 . 

17. ( )22

2 2

4x 19x 42x 15

4x 21x 5 16x 1

+− − =
− + −

. 
0,4− . 
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18. 
2 2 2

19 2x 2x 9 4x

x 5x 4 x 3x 2 x 6x 8

− +− =
+ + + + + +

. 1/ 4.  
 

19. 

( ) ( )2 2 2

2x 2 5

x x 2 3 x 4x 3 3 x x 6
+ =

+ − − + − −
. 

1/ 2. 

20. 3 2x 4x x 6 0− + + = . 1; 2; 3− .    
21. 3 2x 3x x 1 0− + + = . 1; 1 2− ± . 
22. ( ) ( )3 3 35x 1 x 6 64x 125 0+ − + − + = . 6/5; 1; 5/ 4− − . 

23. ( ) ( )3 3 31 x 3x 2 64x 1 0− − + + + = . 2; 1/ 4; 1/3− − . 

Решить неравенства. 

24. 2

2

x 5x 6
0

x 2x 8

− + ≤
+ −

. 
( ) ( ]4;2 2;3− ∪ .  

25. 2

2

x 8
3

x 4

+ < −
−

. 
( ) ( )2; 1 1;2− − ∪ . 

26. 
2

x 8 2

x 5x 4 x 1

− >
− + +

. ( ) ( ); 1 1;4−∞ − ∪ . 

27. 
2

x 6x
2

2x 3x 2

− <
− −

. ( ) ( ) ( ); 5 / 2 1/ 2; 5 / 2 2;−∞ − ∪ − ∪ ∞ . 

28. 3 2x 3x x 1 0− + + ≥ . )1 2;1 1 2;  − ∪ + ∞   . 

 
 

ЗАНЯТИЕ № 3. Уравнения и неравенства с модулем. 
 

Решить уравнения. Ответ. 
1. 5 4x 1− = . 1;1,5. 

2. 2 5x 16− = . 2,8; 3,6− . 

3. 5x 3 4− = . 0,2; 1,4− . 

4. 4x 1 7− = . 1,5; 2− . 

5. 2x 3x 2 x 2 0− + + = . 1. 

6. 2x 2 x 3 5x 0+ − − − = . 5. 

7. 2x 1 6x 2x 4 15− + = − + . 2 . 

8. x 2 3x x 5 18− + = − + . 5. 

9. x 2 x 3 x 1 4+ − − + − = . 8; 2− . 

10. x 2 x 4 x 3 5− + + − − =  10; 2− . 
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Решить систему уравнений. 

11. y 10 x 6 10

y 30
2

x 4

 − − + =

 − =
 −

. 
( )16; 10− − . 

Решить неравенства. Ответ. 
12. 0,5 x 3− < . ( )2,5; 3,5− . 

13. x 3 1− < . ( )2; 4 . 

14. 2x 5 3− < . ( )1; 4 . 

15. x 2
3

2x 3

+ <
−

. 
( ) ( ); 1 2,2;−∞ ∪ ∞ . 

16. 2

2

x 3x 2
1

x 3x 2

− + >
+ +

. 
( ) ( ) ( ); 2 2; 1 1;0−∞ − ∪ − − ∪ − . 

а)  2x 4x 5− < . ( )1; 5− . 17. 

б)  2x x 5 0+ − < . 1 21 21 1
;

2 2

 + −− 
 

. 

18. 2x 2x 3 3x 3− − < − . ( )2; 5 . 

19. 2x 7x 12 x 4− + < − . ( )2; 4 . 

20. 2x 6 x 5x 9− > − + . ( )1; 3 . 
 

 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 3.  
 

Решить уравнения. Ответ. 
1. 3x 3 6− = . 1; 3− . 

2. 5x 4 10+ = . 2,8; 1,2− . 

3. 10x 2 4− = . 0,2; 0,6− . 

4. 7 5x 13− = . 1,2; 4− . 

5. 2x x x 3 11 0+ − + − = . 4− . 

6. 2x 3x x 2 1 0− − − + = . 3. 

7. x 1 8x x 5 4+ − = − + . 1,25− . 

8. x 3 7x x 6 11+ − = + + . 2− . 

9. x 1 x 2 x 1 2− + + − + = . 2; 0; 2− . 

10. x 2 x 3 x 3 1− − − + + = . 5; 1− − . 
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11. Решить систему уравнений. 
 

2x 1 y 2 4

y 0,4
3

x 1,3

 + + − =

 + = +

. 

( )0,3; 4,4 . 

Решить неравенства. 

12. 5 0,5x 1− < . ( )8; 12 . 

13. 2 4x 7− < . ( )1,25; 2,25− . 

14. 1 5x 1− < . ( )0; 0,4 . 

15. 
2

2x 3
2

x 1

− ≥
−

. ( )1 11 1 11
; 1 1;1 1;

2 2

   − − − +− ∪ − ∪  
   

. 

16. 2

2

x 3x 1
3

x x 1

− − ≤
+ +

. 
( ] [ ); 2 1;−∞ − ∪ − ∞ . 

17. 2

2

x 2x 1 x 1
12 0

x 4x 4 x 2

− + −+ − <
− + −

. 
( ) ( ); 1,75 2,5;−∞ ∪ ∞ . 

 

а) 2x 5x 6− < . ( ) ( )1; 2 3,6− ∪ . 18. 

б) 2x 2x x− < . ( )1; 3 . 

19. 2x 3x x 2 0− + − < . ( )1 3; 2 2− − . 

20. 2x 5x 3 x 2− − − < . ( )5; 3 2 2− + . 

 
ЗАНЯТИЕ № 4. Иррациональные уравнения и неравенства. 

 

Решить уравнения. Ответ. 
1. ( )2x 1 2x 1 0− − = . 0,5; 1. 

2. ( )29 x 2 x 0− − = . 3; 2− . 

3. 2x 3 x 3 0− − + = . 6. 

4. 3 2 3x x 6 0− − = . 8; 27− . 

5. 8
10 2x 2

10 2x
− − =

−
. 

3. 

6. 3 23

33 2

x x 1 x 1
4

x 1x 1

− −− =
+−

. 
1; 8− . 

7. 2 24x x 15 x x 15 2⋅ + − ⋅ + = . 1. 
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8. 2x 1 x 1
2 1

x 1 2x 1

+ −− =
− +

. 
5/ 2. 

9. 12 x x− = . 3. 

10. x x 1 5− + = . 8 . 

11. 1 1 5x x− + = . 0. 

12. 4 x 6 x 1+ = + . 19. 

13. 237 x 5 x− + = . 6. 

14. 21 4x x x 1+ − = − . 3. 

15. 2x 3 4x 1 4− + + = . 2 . 

16. 2x 6 x 1 2+ − + = . 1; 15− . 

17. 3 3x 7 28 x 5+ + − = . 1; 20. 

18. ( )3 3 3x 2x 3 12 x 1+ − = − . 1; 3. 

Решить неравенства. 

19. ( ) 2x 1 x x 2 0− − − ≥ . [ )2; + ∞ . 

20. x 2
1

1 2x

− > −
−

. 
( ]1/ 2; 2 . 

21. x 3
0

x 2

− >
−

. 
[ ) ( )0; 2 9;∪ ∞ . 

22. 2x 2x 3 1+ − < . ( )1 5; 3 1; 5 1 − − − ∪ −  . 

23. 3
2 x 2

2 x
− − <

−
. ( ); 1−∞ . 

24. 2

2

x 13x 40
0

19x x 78

− + ≤
− −

. 
( ]6; 8 . 

25. 2 x 1 x− < . [ ) ( )1; 2 2;∪ ∞ . 

26. x 24 5x> − . ( ]3; 24/5 . 
 

 
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 4.  

Решить уравнения. Ответ. 

1. ( )2x 4 x 1 0− + = . 1; 2− . 

2. ( )216 x 3 x 0− − = . 4; 3− . 

3. 3 23 x 2 x 3+ ⋅ = . 27 /8; 1. 

4. 3

3

4 x 3
2

5x 2

++ =
+

. 
8; 27. 
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5. 4
2 x 2

2 x 3
− + =

− +
. 

1. 

6. x 4
x 8

x 2

− = −
+

. 
9. 

7. 3 x 2 x
3 4

2 x 3 x

− ++ =
+ −

. 
3/ 2;1/ 2− . 

8. 7 x x 1− = − . 3. 

9. 21 2x 7 x+ − = . 28. 

10. 2 x 5 x 2+ = + . 4 . 

11. 24 2x x x 2+ − = − . 3. 

12. 26 4x x x 4− − = + . 1− . 

13. 25 x x 1− = − . 2 . 

14. 33 16 x 4 x− = − . 2 . 

15. 3x 1 x 4 1+ − + = . 5. 

16. x 5 x 1+ − = . 4 . 

17. 3 2 23x 1 x 18 5− + + = . 3; 3− . 

18. 3 3 3x x 16 x 8+ − = − . 12 21 12 21
8 ;8

7 7
− + . 

Решить неравенства. 

19. ( )2 2x 1 x x 2 0− − − ≥ . ( ] [ ); 1 2;−∞ − ∪ ∞ . 

20. 3x 1
1

2 x

− >
−

. 
( )3/ 4; 2 . 

21. 3x 10 6 x− > − . ( ]4; 6 . 

22. 
2

x 2 2
1

x 3

+− < . 
( ]6/5; 1− − . 

23. 22x 15x 17
0

10 x

+ − ≥
−

. 
( ] [ ); 17 / 2 1; 10−∞ − ∪ . 

24. 2x x 1< + . ( )1/ 2;− ∞ . 

25. x 18 2 x+ < − . [ )18; 2− − . 

26. 9x 20 x− < . [ ) ( )20/9;4 5;∪ ∞ . 

27. 2x 1 x 2− < − . ( )5; ∞ . 
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ЗАНЯТИЕ № 5. Свойства логарифмов. Уравнения логарифмические и  
показательные. 

 
Вычислить. Ответ. Вычислить. Ответ. 

1. 3
2log 4 . 6. 2. 2

3log 9 . 4 

3. 1
5log 25− . -2. 4. 1/ 2log 2. -1 

5. 3
1/ 2log 8 . -9. 6. 2

1/ 2log 4 . -4 

7. 
2

log 2. 2. 8. 
2log 2. 1/2 

9. 3
3log 3 . 3/2. 10. 2log 34 . 9 

11. 3log 59 . 25. 12. 7log 349 . 9 

13. 2log 3
2 . 9. 14. 3

log 7
3 . 49 

15. ( ) 3log 5

3 . 5 . 16. 3
2log 16. 4/3 

17. 
3log 27 3. 7/2. 18. 

5log 5 5⋅ . 3/4 

19. 6 6log 2 log 3+ . 1. 20. ( ) ( )8 8log 8/7 log 7 /8+ . 0. 

21. 2 2log 6 log 3− . 1. 22. 5 5log 75 log 3− . 2. 

23. 6 62log 2 log 9+ . 2. 24. 5 5log 100 2log 2− . 2. 

Решить уравнения. 
25. 

2x 3

1
log 2 0

4+ + = . 
-1/2 26. 

3

x 2
log 1

x 3

− =
+

. 
-5,5. 

27. ( )2 5log log x 1= . 25. 28. 2 1/ 2 9log log log x 0= . 3. 

29. 5 xlog x log 5 3/ 2− = . 1/ 5. 30. 4 x5log x 3log 4 8+ = . 
Целые корни. 

4. 

31. 3 xlog x log 9 3+ = . 3; 9.  

32. ( ) ( )3 3 3log x log x 8 log x 3− + = − + . 2 . 

33. ( ) ( )2 2log x 1 log x 2 1+ + + = . 0. 

34. ( ) ( ) ( )lg x 1 lg x 1 3lg2 lg x 2− + + = + − . 5; 3. 

35. x 1 x 2 x 4 x 37 3 5 3 5+ + + +⋅ − = − . 1− . 

36. 1 7
x xx 2x 12 29 2 2 3

+ + −− = − . 
3/ 2. 

37. 2x 2
x 1x8 4

−
−= . Больший корень. 

6. 
 

38. x 5 x 17

x 7 x 332 0,25 128
+ +
− −= ⋅ . 

10. 

39. ( )x x 2 0,5 x2 4 2 4+ − = ⋅ . 3; 3− . 
40. ( )2 x1000 0,1 100⋅ = . 1/ 2. 
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ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 5.  
 

Вычислить. Ответ. Вычислить. Ответ. 
1. 4

7log 49 . 8. 2. 2
4log 64− . -6. 

3. 4
6log 36− . -8. 4. ( )3log 1/3 . -1. 

5. ( )3

3log 1/9 . -6. 6. ( )5

4log 1/16 . -10. 

7. 
3

log 27. 3. 8. 3

5
log 5 . 6. 

9. 5
5log 5 . 5/2. 10. 5log 925 . 81. 

11. 2log 78 . 37 . 12. 6log 236 . 4. 
13. 35

log 2
5 . 8. 14. 36

log 3
6 . 27. 

15. ( ) 5log 2
315 5 . 

1/32 . 16. 31/3
log 9. -6. 

17. 3

1/ 2
log 128 2. -5. 18. 15 15log 5 log 3+ . 1. 

19. ( )4 4log 2/3 log 6+ . 1. 20. 3 3log 36 log 4− . 2. 

21. 4 4log 48 log 3− . 2. 22. 12 124log 2 2log 3+ . 2. 

23. 11 11log 484 2log 2− . 2 . 

Решить уравнения. 

24. ( ) ( )1/3 2log x 2 log 1/16+ = . 79 25. 3
2 22log x 1 0,5 log x− = ⋅ . 2 /112  

26. ( )5 2xlog log 1= . 32 27. ( )2
2x 2log 2x 8x 6 2+ − + = . 27 4− . 

28. ( )2
4 3 2log log log x 1 0− = . -3;3 29. ( )8 x 13log x 1 8 3log 8++ = + . 

Больший корень. 

511. 

30. ( )x 4log 2 log 2 7 /6 0− + = . 2 / 38; 2− .  
31. x 2x 4log 2 log 2 log 2⋅ = . 1/ 4; 2. 

32. ( ) ( )2 23 2log x 7 log 2x 1+ − = + . 8,5. 

33. ( ) ( )lg x 4 lg x 6 log8− + − = . 8. 

34. ( ) ( ) ( )2lg x 0,5 lg x 1 lg x 2,5 lg2+ − − = + − . 3/ 2. 

35. 2x x 2x 1 x 15 7 7 5 5 7 0+ +− − ⋅ + ⋅ = . 0. 
36. x x 0,5 x 0,5 2x 14 3 3 2− + −− = − . 3/ 2. 
37. ( ) ( )1 2x 2 x

5/6 6/5
− += . 3. 

38. ( )x 2x 15 1/5
−+ = . 0,5. 

39. ( ) x
3 2x 1

25 25 5
125

−
− = . 

6. 

40. ( ) x
2x 30,125 4 0,25/ 2

−
−⋅ =  6. 

41. x 2 3x 6x12 3 2− = ⋅  1− . 
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ЗАНЯТИЕ № 6. Неравенства логарифмические и показательные. 
 

Решить неравенства. Ответ. 
1. ( )2

2log x 3x 2+ ≤ . [ ) ( ]4; 3 0;1− − ∪ . 

2. ( )2
1

5

log x 6x 3 2− + + ≥ − . ( )3 2 3; 3 7 3 7; 3 2 3 − − ∪ + +  . 

3. 
2

x 1
log 1

x

+ > . ( )0, 1 . 

4. 
1
3

2 3x
log 1

x

−  ≥ − 
 

.   Середина промежутка. 
0,5. 

5. ( ) ( )2
3 3log x x log 3x 2− ≥ + . )2

; 2 6 2 6;
3

  − − ∪ + ∞   
. 

6. ( ) ( )2lg x 2 lg 3x 7 0+ − − > . ( )7/3;∞ . 

7. ( ) ( )2
4 4log x 2x log 4x 7− ≥ + . ( ] [ )1,75; 1 7;− − ∪ ∞ . 

8. ( ) ( )lg x 2 lg x 5 lg4− + − < . ( )5; 6 . 

9. ( ) ( )4 4log x 7 log 20 x 1− ≤ − − . Наибольшее целое. 9. 

10. ( ) ( ) ( )( )2
5 5 5log x 2 log 1 x log 1 x x 8x 8 + + − ≤ − − −  . ( ]2;1− . 

11. ( )1
2ln ln 5 2x 0

3x 2
+ − ≥

−
. 2 5 34

;
3 9

 +
 
 

. 

12. x
5

38 4
−

> . 
( ); 13−∞ . 

13. ( )x 10

x 10

5 5 5

4 64

−

− > .   Наибольшее целое. 

12. 

14. ( ) ( )
2x 2x 16 x

1/3 1/9
+ −> . ( )8,4− . 

15. ( )x x 30,8 0,64− > .  Наименьшее положительное целое. 1. 

16. ( )
x 2
x 10,2 25
+
− > . ( )0,1 .  

17. ( ) ( )1,5x 2 log 4 x 0+ − ≥ . [ ]2; 3− . 

18. ( )0,1

2

log x 2
0

5 4x x

+
≤

− −
. 

[ )1;1− . 

19. ( )0,3

2

log x 1
0

8 2x x

−
≤

− −
. 

[ )2; 4 . 

20. ( ) ( )3log 1 x
0,5 0,25

− ≥ .  Сумма целых.   36− . 
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21. ( )
2

3 1/ 5
4

log log x
50,5 1

 − 
  > . 3 3

; 1 1;
5 5

   − − ∪   
   

. 

22. 
x

x 2 x 8
0

2 4

− − ≥
−

. 
[ ) ( )0; 2 16;∪ ∞ . 

 
 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 6.  
 

Решить неравенства. Ответ. 

1. ( )2
8log x 4x 3 1− + < . ( ) ( )1,1 3,5− ∪ . 

2. ( )2lg x 2x 2 0− − ≤ . ) (1;1 3; 1 3; 3 − − ∪ +  . 

3. x 1
lg 0

x

+ > .  Наименьшее целое. 
1. 

4. ( )2
0,5log x 5x 6 1− + > − . ( ) ( )1; 2 3, 4∪ . 

5. ( ) ( )3 3log 1 2x log 5x 2− ≥ − . 2 3
;

5 7
 
  

. 

6. ( ) ( )3 3log x 2 log x 4 0+ + − ≤ . (4;1 10+  . 

7. ( ) ( )0,5 0,52log 1 x log 3x 1− < + . ( )0, 1 . 

8. ( ) ( )lg x 3 lg x lg 4,5x 4− + < + . ( )3,8 . 

9. ( ) ( )2
0,5 0,5log x 3x 4 log x 1 1− + − − < − . 

Наименьшее целое. 

4 . 

10. ( ) 1
lg x 5 2lg

3 x
+ ≥ −

−
. 7 33

; 3
2

 −


 
. 

11. ( )0,2 0,2

2
log log 5 x

x 2
< −

−
. ( ) ( )2,3 4,5∪ . 

12. ( )x 2 x 3x
1 1 1

8
8 2 2

−
   > ⋅   
   

. 
( ) ( ); 3 2;−∞ − ∪ ∞ . 

13. 26x 10 x
3 27

4 64

+ −
  < 
 

. 
( )1; 7− . 

14. ( )xx 0,5 0,0040,2

255

+ 
> 

 
. Наименьшее целое. 

0. 

15. x x 14 4 3−− < .   Наибольшее целое. 0. 
16. x 3

x 3 1
2

16

+
− ≥ . 

( ] [ ); 9 /5 3;−∞ ∪ ∞ .  

17. ( ) 24x 1 log x 0− ≥ .   Наименьшее целое. 1. 
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18. ( ) ( )2
24x 16x 7 log x 3 0− + ⋅ − > . ( ) ( )3; 3,5 4;∪ ∞ . 

19. 

( )0,5

2x 1
0

2 log x 1

+ ≥
+ +

. 
[ )0,5; 3− . 

20. ( )0,7log 1 2x2 4+ > .  Длина промежутка.   0,245. 

21. ( ) ( )2
1/ 9log 2x 3x 1

0,5 1
− + < . ( ) ( )0; 0,5 1; 1,5∪ . 

22. 2

x

2x 11x 15
0

2 6

− + <
−

. 
( ) ( )2; 2,5 log 6; 3−∞ ∪ . 

 
 

ЗАНЯТИЕ № 7. Тригонометрические преобразования. 
 

Представить в виде произведения. Ответ. 

1. 
5 3

sin sin
3 2

α + α . 
9

2sin cos
12 2

αα ⋅ . 

2. 
2

1 sin
3

+ α . 22sin
4 3

π α + 
 

. 

3. tg tg
3 4 3 4

α π α π   + + −   
   

. 

2
sin

3

cos cos
3 4 3 4

α

α π α π   + −   
   

. 

4. ( ) ( )cos 1,5 4 sin 3 8π + α + π − α . 2sin6 cos2α ⋅ α . 

5. cos10 cos8 cos8 cos6α ⋅ α + α ⋅ α . 22cos 8 cos2α ⋅ α . 

6. sin 2 sin3 0,5cos 0,5cos6α α − α + α . 4cos0,5 sin1,5 sin3α ⋅ α ⋅ α . 

7. sin sin 2 sin3α + α + α . 3
4cos cos sin

2 2

α α⋅ α ⋅ . 

8. 1 sin 2 cos2+ α + α . ( )2 2 cos sin 0,25α ⋅ π + α . 

Доказать тождество. 
9. cos3 cos

ctg
sin3 sin

α + α = α
α − α

. 
10. 21 cos2

tg
1 cos2

− α = α
+ α

. 

Вычислить. 

11. 2 o 2 o osin 68 sin 38 0,5sin106 3− − + . 3. 

12. o o 2 osin 43 sin17 sin 13 2+ − . 1,75−  

13. 2 o

o

1 2cos 13

cos26

−
. 

1− . 

14. o o

o

cos80 sin80
2

sin125

+ . 
2 . 
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15. 2 2

4 2

sin cos
5 5

2 2 2
1 cos cos sin

5 5 5

π π

π π π− −
. 

0,25. 

16. 2tg ctg cos
2 7 7 14sin
7 1 cos

7

π π π + π  ⋅ π+
. 

1. 
 

17. 
2

2 sin cos

1 5cos

+ α α
+ α

, если tg 2α = . 
1,2. 

18. 
2 2

3 sin cos

6cos sin

− α α
α − α

, если tg 2α = − . 
8,5. 

19. 
sin x sin x

3 3
π π   + − −   

   
, если 

3
cosx

4
= . 

0,75. 

20. 
cos x cos x

6 6

π π   − − +   
   

, если 
1

sin x
8

= . 
 0,125. 

21. tgx, если ( ) ( )o osin x 30 sin x 30 2 3cosx+ + − = . 2 . 

22. 
2sin3 sin 2 cos5α α + α , если cos 0,6

2

α = . 
0,2. 
 

23. 2cos3 cos4 cos7α α − α , если ( )cos / 2 0,8α = . 0,6. 

24. 2sin
4 2
π α + 

 
, если sin 0,2α = . 

0,6. 
 

 
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ № 7.  

 

Представить в виде произведения. Ответ. 
1. 3 2

sin sin
4 7

α − α . 
13 29

2sin cos
56 56

α α⋅ . 

2. 1 sin6− α . ( )22sin / 4 3π − α . 

3. 3 7
cos cos

8 24

α α− . 2sin sin
3 24

α α− . 

4. ( )sin 2 sin 3α − α + π . 5
2sin cos

2 2

α α⋅ . 

5. sin10 sin8 sin8 sin6α α + α α . 22sin 8 cos2α ⋅ α . 
6. sin sin3 2sin cos4α − α + α ⋅ α . 24sin sin3− α ⋅ α . 
7. ( )sin sin sinα + β + α + β . 

4cos cos sin
2 2 2

α β α + β⋅ ⋅ . 

8. cos 2sin 2 cos3+ α − α . 24sin 2 sin
4 2

π α α ⋅ + 
 

. 
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Доказать тождество. 
9. 2 2cos2 tg cos2 1 tgα + α α − = − α  
10. sin 2 cos cos2 sin3 cos4 sinα α − α α = − α α  

Вычислить. 
11. 2 o 2 o ocos 36 cos 120 0,5sin18 0,5− − − . 0,25− . 

12. o o 2 osin 49 sin11 cos 71 1+ + . 1,25. 
13. 2 o

o

1 2sin 46

8cos92

−
. 

0,125. 14. 2 o
2 o

o

1 tg 75
2cos 75

cos150

− − . 
2 . 

15. 2

2

tg tg
10 10

ctg
5

π π − 
 

π . 

4. 16. 2

2

cos sin
11 11

cos
4 11

π π + 
 

π π − 
 

. 

2 . 

17. 23sin cos sin

9 5sin cos

α α − α
+ α α

, если tg 3α = − . 
0,24− . 

18. 2

4

sin 3sin cos

cos

α − α α
α

, если tg 2α = . 
10− . 

19. ( ) ( )tg x 0,25 tg x 0,25+ π + − π , если tgx 0,5= − . 8/3− . 

20. ( )( ) ( )( )ctg x / 4 ctg x / 4+ π + − π , если ctgx 2= . 8/3− . 

21. sin x, если ( ) ( )o osin x 60 sin x 60 1+ + − = − . 1− . 

22. 2cos5 cos7 cos12α α − α , если cos 0,2α = . 0,92− . 
23. 2sin6 sin 4 cos10α α + α , если cos 0,3α = . 0,82− . 
24. 2cos

4 2

π α − 
 

, если sin 0,4α = − . 
0,3− . 

 

ЗАНЯТИЕ № 8. Тригонометрические уравнения. 
 

 Ответ.  Ответ. 
1. cosx 1= − . 2 nπ + π . 2. cosx 1= . 2 nπ . 
3. sin x 1= − . 3

2 n
2

π + π . 
4. tgx 0= . nπ . 

5. sin x 0= . nπ . 6. 1
sin x

2
= . ( )n

1 n
6

π− + π . 

7. 3
cosx

2
= − . 

2
2 n

3

π± + π . 
8. 2

sin x
2

= . ( )n
1 n

4

π− + π .  

9. tgx 3= − . 
2

n
3

π + π . 10. 
1

cosx
2

= . 2 n
3

π± + π . 

11. 
x

tg 1
2

= . ( )/ 2 kπ + π  12. 3
sin 4x

2
= . 

k n
;

12 2 6 2

π π π π± + ± + . 
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13. cos2x 1= . k

2

π
. 

14. 2x 1
ctg

3 3
= . 

3 k

2 2

π π± + . 

15. sin3x 1= . k

6 3

π π+ . 
16. 2 1

cos x
2

= . 
k

4 2

π π+ . 

17. 2 1
ctg x

3
= . k

3

π± + π . 
18. 2ctg x 1= . k

4 2

π π+  . 

19. 2 3
sin x

4
= . k

3

π± + π . 
20. 2 1

ctg x
3

= .   k
6

π± + π  . 

21. 
sin 2x sin3x= . 2 kπ ; 

2 n

5 5

π π+ . 

22. x
cos cos2x

3
= . 

6 k

7

π
; 

6 n

5

π
. 

23. o ocos3x sin 2x, 75 x 150= < < . o90 . 

24. osin 2x cos3x 0, 0 x 90+ = < < . o54 . 

25. 
sin x sin5x 2cos2x+ = . 

k

4 2

π π+ ; 
2 n

6 3

π π+  . 

26. 
cos5x cosx 2cos3x+ = − . 

n

6 3

π π+ . 

27. ( ) ( )o ocos 70 x cos 20 x 1/ 2+ ⋅ − =  o o25 180 n− + . 

28. ( ) ( )o o2sin 40 x sin 50 x 1+ ⋅ − = − . o o95 180 k+ . 

29. 
cos5x sin5x sin7x cos7x− = − . 

k

24 6

π π+ ; n
2

π + π . 

30. 
sin x sin 2x sin3x sin 4x 0+ + + = . 

2 k

5

π
; 2 nπ + π ; m

2

π + π . 

 
 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ №  8.  
 

 Ответ.  Ответ. 
1. sin x 1= . 

2 n
2

π + π . 
2. tg x 1= . 

n
4

π + π . 

3. cosx 0= . 
n

2

π + π . 
4. tg x 1= − . 

n
4

π− + π . 

5. ctg x 0= . 
n

2

π + π . 
6. 1

tg x
3

= . n
6

π + π . 

7. 3
sin x

2
= − . ( )n 1

1 n
3

+ π− + π . 
8. 2

cosx
2

= . 2 n
4

π± + π .  

9. 2
sin x

2
= − . ( )n 1

1 n
4

+ π− + π . 
10. ctg x 3= . n

6

π + π . 
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11. tg2x 3= . k

6 2

π π± + . 
12. x

ctg 1
3

= . 
3

3 k
4

π± + π . 

13. 1
sin 2x

2
= . 

5
k; n

12 12

π π± + π ± + π  
14. x 1

ctg
2 2

= .  
2 4

4 k; 4 n
3 3

π π± + π ± + π . 

15. 2x 3
cos

3 2
= . 

5
3 k; 3 n

4 4

π π± + π ± + π  
16. 2 3

cos x
4

= . 
/ 6 k±π + π . 

17. 2ctg x 3= . k
6

π± + π . 
18. 2 1

sin x
2

= . 
k

4 2

π π+  . 

19. 2tg x 1= . k
4

π± + π . 
20. 2tg x 3= . k

3

π± + π  . 

21. ( )osin 90 3x cos5x− = . k / 4π . 

22. ( )ocos 180 4x cosx− = − . 2 k

5

π
; 

2 n

3

π
. 

23. o ocos6x sin3x 0, 0 x 45+ = < < . o30 . 

24. osin8x cos2x 0, 0 x 45+ = < < . o27 . 

25. 
sin5x sin x sin 2x= + . 

k

2

π
;

2 n

9 3

π π± +  . 

26. cosx cos3x 2sin 2x= + . k / 2π  . 
27. ( ) ( )o osin 110 x sin 20 x 2 / 2+ − + = . 

o o5 360 k;− +  
o o125 360 n− + . 

28. ( ) ( )o ocos 170 x cos 50 x 3 / 2+ − + = . 
o o100 360 n;+  

o o140 360 k− + . 
29. 2cos10x cos6x cos 8x⋅ = . k / 2π . 
30. 

2 2sin7x cos 2x sin 2x sin x+ = + . 

n

8 4

π π+ ;
2 k

18 3

π π− + ;  

5 2 n

18 3

π π− + . 

 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ 

 

1. Решить уравнения.  Ответ. 

1. 2x 3 x 2x 1 4+ + − + = . 
2 . 

2. 2 3sin x 2 cosx− = . 2 n; 2 n
3

ππ + π . 

3. 2 22x 5x 12 2x 5x− + + =  1;1,5. 

4. 2x 7 x 6x 9 4+ + − + = . 
1. 
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5. 
3 2cosx 3sin x− = − . 

2
2 n; arccos 2 n

2 3

π− + π − + π . 

6. 
44

x 1 3 1
2,5

3 x x 1

+ −+ =
− +

. 
47 /17; 13/17− . 

7. 
cosx cos2x sin3x− = . 

2 n
; n; 2 n

3 4 2

π π π+ π − + π . 

8. 
cos2x cosx sin3x+ = . 

3 n
; 2 n; n

3 3 2 4

π π π π+ + π + π . 

 
2. Решить неравенства. Ответ. 

1. 25 x x 1− ≥ + . 5;1 −  . 

2. 
x x x x2 4 6 4+ + ≤ ⋅ . 

2

1 5
0;

2

  +
  
   

. 

3. 2 x x 23 x x 1 3 3− −− + − ≥ + . 2 . 

4. ( )2 2x 1 x 4x 3 0− − + ≥ . ( ] [ ) { }; 1 3; 1−∞ − ∪ ∞ ∪ . 

5. ( ) ( )5 51 log x 2 log 5x 10− + < + . ( ]1; 3− . 

6. 22 x 3x 9 2x x x 3+ ≥ − − − + . [ )1; ∞ . 

7. 2 22x 3x 4x 6x 25 5 26− − ++ > . ( ) ( ); 0 1,5;−∞ ∪ ∞ . 

8. 
2 cos xlog cosx log 4 1− ≤ . 2 n x 2 n

2 3

π π− + π < ≤ − − + π . 

 

3. Доказать тождество. 
 

1. 

( )1 tg sin
4 sin

1 tg 4

π + α − α  π   = + α − α  
. 

2. 
2 cos 2sin

4 2
2sin 3 cos

3

π α − − α 
  =

π + α − α 
 

. 

 

4. Найти. Ответ. 

1. 
sin 2 , cos2 , tg2α α α , если ctg 2 1α = + . 2 2

; ;1
2 2

. 

2. ( )sin 2α − β , если 
12

tg , tg 0,75, 0
5 2

πα = β = − < α < . 
204

325
 

3. 
4log 36,  зная, что  12log 3 a= . 

1 a

1 a

+
−

. 
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4. 
140log 9,  зная, что  2 5 7log 3 a,log 3 b, log 3 c= = = . 

2abc

2bc ac ab+ +
. 

 

5. Проверить равенство. 
 

1. o
o

1
4sin70 2

sin10
− = . 

2. o otg 20 4sin 20 3+ = . 

 
6. Сравнить числа.  
 

1. 6log 7 и 5log 6. 6 5log 7 log 6< . 

2. 3log 6 и 18log 72. 3 18log 6 log 72< . 
 

7. Упростить выражение. Ответ. 

1. ( ) ( )sin 2 ctg cos 2
π π − α − α − π − α α 

. 
1. 

2. ( ) ( )sin 2 ctg cos 2
2

π π + α + α − π + α 
 

. 
1. 

3. 
5log 0,5

13
3

9 1
0,2 log log

5 2 7 2 10
+ +

+ +
. 

6. 

4. ( ) ( )42 2
3log 5 10 4log 5 2

4
− − −

. 25. 

 
8. Найти наименьший положительный период функций. 
 

1. y sin x cosx cos 2x cos4x= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ . / 4π . 

2. 2

2

1 tg x
y sin 2x

1 tg x

−=
+

. 
π . 

 
9. Проверить равенство. 
 

1. 1 1 1 1
cos cos

2 2 2 2 4

α− + α = ,    если  2π < α < π . 

 

2. 1 1 1 1
cos cos

2 2 2 2 4

α+ + α = − ,  если 3 4π < α < π . 
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10. Построить график функции. Ответ. 

1. 2
1 3
3

1
y log x log 9x 6x 1

3
 = − − + − + 
 

. 
3

1
y 1 2log x

3

  = + − −  
  

. 

2. ( ) ( )2
0,5 2y log 16 8x x log 2x 8= − − + + − . ( )0,5y 1 log x 4= + − . 

 
11. Задачи на геометрическую прогрессию. Ответ. 

1. Найти шестой член геометрической прогрессии, если 
известно, что третий член прогрессии больше первого 
на 9, а второй больше четвёртого на 18. 

96− . 

2. Найти знаменатель убывающей геометрической про-
грессии, если сумма первого и четвёртого членов равна 
27, а произведение второго и третьего членов равно 72. 

0,5. 

3. В геометрической прогрессии восьмой член равен 10. 
Найти произведение первых пятнадцати членов. 

1510 . 

4. Произведение шестого и десятого членов геометриче-
ской прогрессии равно 36. Найти её восьмой член. 

8± . 

5. Найти четыре числа, образующие геометрическую 
прогрессию, у которой второй член меньше первого на 
35, а третий больше четвёртого на 560. 

1b 35/3;q 4= − = . 

1b 7;q 4= = − . 

6. Второй член геометрической прогрессии составляет 
20% от её первого члена. Сколько процентов составля-
ет пятый член от третьего? 

4%. 

7. Найти отношение третьего члена убывающей геомет-
рической прогрессии к её пятнадцатому члену, если 
сумма двенадцати членов этой прогрессии, начиная с 
тринадцатого составляет 40% суммы её первых двена-
дцати членов. 

2,5. 

8. Сумма первых восьми членов геометрической про-
грессии равна 24, а сумма следующих восьми членов 
равна 36. Найти сумму членов с семнадцатого по два-
дцать четвёртый. 

54. 

9. В геометрической прогрессии произведение членов с 
10-го по 18-й равно B , а произведение членов с 19-го 
по 27-й равно C. Найти сумму первых девяти членов 
прогрессии. 

2B

C
. 
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ФОРМУЛЫ 
 

1. Свойства степеней. ( )a 0, b 0,x,y действительные числа> > − . 
 

oa 1;=  x y x ya a a ;+⋅ =  ( )yx xya a ;=  ( )x x xab a b ;=  

1a 1/a;− =  x y x ya /a a ;−=  x xa 1/a ;− =  
x x

x

a a

b b
  = 
 

. 

 

2. Свойства арифметических корней. ( )a o, b 0, n,k N, n,k 1≥ ≥ ∈ > . 
 

n n nab a b ;= ⋅  ( )k
knn ab a ;=  knkn a a ;=  ( ) ( )

k
k / nn a a , n 2 ;= ≥  

( )
n

n
n

a a
, b 0 ;

b b
= ≠  n k nka a ;=  ( )1/ n na a, n 2 ;= ≥  ( ) ( )

n
n a a, a 0 ;= ≥  

2 a при a 0,
a a

a при a 0.

≥
= = − <

 

 

3. Формулы сокращённого умножения. 
 
 

( ) ( )2 2a b a b a b ;− = + ⋅ −  ( )2 2 2a b a 2ab b ;+ = + +  ( )2 2 2a b a 2ab b ;− = − +  

( )3 3 2 2 3a b a 3a b 3ab b ;+ = + + +  ( )3 3 2 2 3a b a 3a b 3ab b ;− = − + −  

( )( )3 3 2 2a b a b a ab b ;+ = + − +  ( )( )3 3 2 2a b a b a ab b− = − + + . 

 
4. Корни квадратного уравнения общего вида 2ax bx c 0+ + =  находятся по 

формуле:  
2

1,2

b b 4ac
x

2a

− ± −= . 

 

5. Теорема Виета. Если 1 2x и x - корни квадратного уравнения общего вида  
2ax bx c 0+ + = , то: 1 2 1 2x x b /a, x x c /a+ = − = .  
Из теоремы Виета следует, что справедливо следующее разложение квад-

ратного трёхчлена: ( )( )2
1 2ax bx c a x x x x+ + = − − . 

 

6. Определение модуля. 
 

x a, x 0
x a ;

x a, x 0

= ≥
= ⇔  = − <

 
x b

x b
x b

=
= ⇔  = −

. 

 

7. Свойства модуля. 
 

a 0;≥  a a ;= −  ab a b ;= ⋅  
aa

b b
= . 
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8. Свойства логарифмов. 

1. Логарифмом числа b  по основанию a называется число ac log b= , такое, 

что ca b= ; при этом должно быть a 0, a 1, b 0> ≠ > . 

2. Основное логарифмическое тождество: Если b 0> , то alog bb a= . 

3. alog а 1= .        4. alog 1 0= . 

5. ( )a a alog xy log x log y ;= +   x 0, y 0, xy 0, a 0, a 1≠ ≠ > > ≠ . 

6. ( )a a alog x / y log x log y ;= −    ( )x 0, y 0, x / y 0, a 0, a 1≠ ≠ > > ≠ . 

7. ( )k
a alog x k log x ;=   a 0, a 1> ≠ . 

8. c
a

c

log b
log b ;

log a
=      a 0, b 0, c 0, a 1, c 1> > > ≠ ≠ . 

9. 
a

b

1
log b ;

log a
=      a 0, b 0, a 1, b 1> > ≠ ≠ . 

10. 
k

k
aa

log b log b;=    a 0, b 0, a 1, k> > ≠ −  любое действительное число. 

11. 
k bb

1
log a log a;

k
=   a 0, b 0, b 1, k> > ≠ −  любое действительное число. 

 

9. Геометрическая прогрессия. 
 
 

 

n n 1b b q−= . 
 

n 1
n 1b b q −= . 

( )n
1

n

1

b 1 q
при q 1,

S 1 q

b n при q 1.

 −
≠= −

 =

 

Сумма  членов  бесконечно  убывающей  прогрессии  ( )q 1<   находится  по  

формуле: 1b
S n

1 qn
lim S= =

−→∞
. 

 

10. Тригонометрия. 
 

2 2sin cos 1α + α =  . 
sin

tg ; n; n Z
cos 2

α πα = α ≠ + π ∈
α

. 
cos

ctg ; n; n Z
sin

αα = α ≠ π ∈
α

. 

2
2

1
1 tg ; n; n Z

cos 2

π= + α α ≠ + π ∈
α

. 2
2

1
1 ctg ; n; n Z

sin
= + α α ≠ π ∈

α
. 

 

Формулы сложения аргументов. 
 

( )cos cos cos sin sinα + β = α β − α β . ( )sin sin cos cos sinα + β = α β + α β . 

( )cos cos cos sin sinα − β = α β + α β . ( )sin sin cos cos sinα − β = α β − α β . 
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Формулы двойного аргумента. 

sin 2 2sin cosα = α α . 21 cos2 2cos+ α = α .    ( )2
1 sin 2 sin cos± α = α ± α . 

2 2cos2 cos cosα = α − α . 21 cos2 2sin− α = α .  
 

Формулы половинного аргумента. 

2 1 cos
sin

2 2

α − α= . 2 1 cos
cos

2 2

α + α= . 

sin 1 cos
tg ; 2 n, n Z

2 1 cos sin

α α − α= = α ≠ π + π ∈
+ α α

. 

 

Формулы сложения одноимённых тригонометрических функций. 

sin sin 2sin cos
2 2

α + β α − βα + β = . sin sin 2cos sin
2 2

α + β α − βα − β = . 

cos cos 2cos cos
2 2

α + β α − βα + β = . ( )sin
tg tg ; n, n Z

cos cos 2

α + β πα + β = β ≠ + π ∈
α β

. 

cos cos 2sin sin
2 2

α + β α − βα − β = − . ( )sin
tg tg ; , n, n Z

cos cos 2

α − β πα − β = α β ≠ + π ∈
α β

. 

 

Формулы преобразования произведения в сумму: 

( ) ( )1
sin sin cos cos

2
α β = α − β − α + β   . ( ) ( )1

cos cos cos cos
2

α β = α − β + α + β   . 

( ) ( )1
sin cos sin sin

2
α β = α − β + α + β   . 
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